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P Kisin ¢ok kar yagan bolgelerde yasayan insanlar P Tiim kat1 cisimler agirliklarindan dolay1 bulunduklari
kara batmamak icin genis tabanl kar ayakkabilar1 giyer- ylizeye basing uygular.
ler. P Kati bir cismin birim yiizeye uyguladig dik kuvvete
» Bir ekmegi dilimlerken bigagin keskin tarafini kulla- kat1 basinci denir.
niriz. Ayni ekmegi bigagin sirtiyla kesmeye galistigimiz- % Kati basmemin formiili:

da daha biiytiik bir kuvvet uygulamak zorunda kaliriz.

P Bataklik bir ortamda 6rdek ayaklar1 perdeli oldugu Adirhik
:cin rahatea viiriivebilitken tavuk bat BEISIFIQ— giril —P=G yada
icin rahatca yiirliyebilirken tavuk batar. S v —
G1 Tahatea YOIy« , : ) Ytzey Alani S
» Deniz ya da golde derinlere daldigimizda viicudu-
muza etki eden kuvvet artar. Bu ve bunlar gibi bir¢ok
olayin nedeni basingtir.
Kuvvet
Basing= — e E_
¢ Ylzey Alani
Nicelik Sembol Birim
Basing p Paskal
asing birim ylizeye dik olarak etki eden kuvvettir. Kuvvet E N
Bu tanima gore bir ylizeye yapilan basing yiizeye etki Yiizey Alan1 S (metre)?
eden dik kuvvetin yiizey alanina boliinmesi ile bulunur.
Basing = Kuvvet = F
Yiizey Alan1 S F: Kuvvet (Not: Bu kuvvet cismin agirlig1 yani G
Bu formiilde kuvvet birimi Newton(N), yiizey alani olarak da alinabilir.)
birimi metrekare (m2) alinirsa basincin birimi N olur S: Yiizey alam
m’ Kat1 Basinci Nelere Baglidir?
Bu birime pascal (paskal) denir ve Pa ile gosterilir. 1. Agirlik- Basing ligkisi
» Katilarda basing lizerine uygulan kuvvet veya agirlik
N di ile dogru orantilidir. Yani katilarda agirlik veya iizerine
Pascal = (Pa) = m2 o uygulanan kuvvet artarsa basing artar.
» Bir tuglanin yere yaptig1 basing azken iist iste iki
Basing konusunu kati, sivi ve gaz basinci olmak tizere tuglanin yaptig1 basing daha fazladir.
ti¢ kisimda inceleyecegiz. - T g la
e el | ey
oo
M. Yazey
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(:; EG (-3(3 - Adirlik
Agirlik iki kat artarsa basing iki kat artar.
Bagimli degisken Basing
Bagimsiz degisken Agirlik
Kontrol degisken Yiizey alani

2. Basing- Yiizey Alani Iligkisi
» Katilarda basing yiizey alani ile ters orantilidir.
P Yiizey alani artarsa basing azalir ya da yiizey alani

azalirsa basing artar.

2S S
\ P, / / P, \
S 2S

P < P dir. Ciinkii Yiizey alani arttik¢a basing azalr.

ABasing

2 3

Yiizey alani iki kat artarsa basing iki kat azalir.
Bagiml degisken Basing

Bagimsiz degisken Yiizey Alani
Kontrol degisken Agirlik

% Basinci Etkileyen Durumlar

1. Kare veya dikdortgen sekilli kat1 bir cismin agirlig
ve ylizey alan1 ayni1 oranda artarsa veya azalirsa yiizeye

yaptig1 basing degismez.

u

sekil - I sekil - IT sekil - III
p p p
Basing
A
]
i -
Agirhk

2. Kare veya dikdortgen sekilli kat1 bir cisim tam or-
tadan veya bir yerinden diizgiin bir sekilde kesilirse

zemine yaptig1 basing degismez.

-

Sekil-1

p

Sekil-2
p
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3.Kat1 bir cisim asagidaki sekillerdeki gibi kesilirse zemine

yaptig1 basing degisir.
>

capraz kesiliyor

[ ] ¥ o . — \
Sekil-1 Sekil-2

2P P
> Agirlik yariya inip, ylizey alan1 degismedigi i¢in ba-

sing iki kat azalir.

>

Tam ortadan

kesiliyor

P Agirlik yartya inip, yiizey alani degigsmedigi i¢in ba-

sing iki kat azalir.

U
ra 1)
U
-
U

Sekil-1 Sekil-2

P Sekil - I’de cisim ok yoniinde kesilirse agirlik ile
ylizey alani ayn1 oranda azaldig1 i¢in pargalarin zemine
yaptiklar1 basing P1 = P2 olur.

P sekil - II’de cisim ok yoOniinde kesilirse ylizey ala-
m1 P, te daha az oldugu i¢inparcalarin zemine yaptiklari
basing P4>P3 olur.

ASINCI

4. Katilarda diizgiin kesim yapilmazsa agirlik-yii-

sue

zey alani orani degistiginden basing degisir.

K i L, M
Zemin '
3S S 25

Diizgiin kesim yapilmayan geometrik sekillerde agir-

lik-yiizey alan1 oran1 korunmadigindan basing degise-
cektir. Yani K, L ve M'nin basing siramasi biiyiikten-kii-

¢lige dogru P >P >P, seklinde olur.

ORNEK-1

Ozdes kiiplerle olusturulmus K, L ve M cisimlerinin
yiizeye yapmis olduklar1 basinglarin biiyiikten

kiigiige dogru siralayiniz?
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L

§

Bir cismin agirlig1 yergekimi kuvvetine baglidir. Yerce-
kiminin az oldugu yerde bir cismin zemine uyguladig1

basingta daha az olur.

\ QLU i 77,

+9¢ Kat1 cisimler kendilerine uygulanan kuvveti ayni
yonde ve ayni biiytikliikte iletirler. Fakat basing, temas

ylizeyine bagl olarak degisir.

—

L L

Cekicin sivri ¢iviye uyguladig kuvvet zemine aynen
iletilir. Ancak ¢ivinin bas kismindaki basing, ¢ivinin
ucundaki basinca gore daha azdir.Ciinkii ¢ivinin bas
kisminda yiizey alani daha fazladir. Bu nedenle basing
daha azdur.

e
[
3 H Rasing [P
Kuvvet (F)

e

Kuvvet [F)

* Kuvvet aynen iletilir.
* Slvri ucta basinc artar.

ORNEK-2

I. Kuvvet arttikca basing artar.
II. Yiizey alani arttik¢a basing azalir.
II1. Yiizey alani azaldikea basing azalir.

Basingla ilgili yukarida verilen ifadelerden hangileri

dogrudur?
A) Yalniz 1. B) Yalniz III.
C)Ivell D) I ve IIL.

Giinlitk Hayatta Basinci Artirmaya Yonelik Ornekler
Bicagin ucunun sivri olmasi

Sivri topuklu ayakkabinin kuma gémiilmesi
Krampon tabaninda sivri ¢iviler olmasi

Kisin tekerlere zincir takilmasi

Toplu ignenin ucunun sivri olmast

Botlarin altinin tirtikli olmasi

Patenlerin sivri olmasi

Tavuklarin ayaklarmin perdesiz olmasi

Dislerimizin keskin olmasi

VVYVYVVVYVYYVYYVYY

Tirnaklarm sivri olmasi

Giinlitk Hayatta Basinci Azaltmaya Yonelik Ornekler

> Kamyonlarin teker sayisinin fazla olmasi

> Kepgeler de palet olmasi

- Kar ayakkabilarinin genis olmasi

» Fil, deve ve ay1 gibi hayvanlarin ayaklarinin genis
olmas1

> Kaz ve ordeklerin ayaklarinin perdeli olmasi

P Raptiyenin bastirdigimiz ucunun genis olmasi

- Tek ¢ivi balonu patlatirken, ¢ok sayida ¢ivi balona

batirildiginda balon patlamaz.

ORNEK-3

140

Hepsi birbiriyle esit blyiklukte ve esit agirhktaki tudlalar se-
kildeki gibi birlestirilmistir.

Sekildeki cisimlerin yere uyguladiklari basinglar agagi-
dakilerden hangisinde dogru siralanmigtir?

AP, =P, =P, B)P,>P,>P,
C)P,>P,>P, D)P,>P,>P,
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ETKINLIK-1 ETRINLIK-2

Asagidaki fotograflarda verilen durumlarda olugan basinc |, sagidaki ifadelerden dogru olanlarin basina” D” yanls

g0z Oniine alarak uygun kutucugu isaretleyelim. olanlarin bagina “ Y  harfi koyunuz.

P> () Birim yiizeye dik olarak etki eden kuvvete basing

denir.
,~ r _J R ERIarTLE » () Basing birimi N/m,’dir.
el i durumda . . .
beas it P> () Kati maddeler, iizerlerine uygulanan kuvveti ayni
biiytiktir. yonde ve ayni siddette iletir.
: P> () Tek ayag tizerinde duran bir ¢ocuk, iki ayag: iize-
2 numarah . . .
! durumda rinde durursa zemine yapmis oldugu basing azalir.
basing daha e . .
biyiktiir. P () Bir cismin agirlig1 sabit kalmak sartiyla zemine
temas eden ylizey alani1 artarsa cismin zemine yapmis
oldugu basing da artar.

» ( )is makinelerinin tekerlekleri veya paletlerinin

genis yapilmasi basinci arttirmaya yoneliktir.

E P () Trenlerin tekerleklerinin sayisinin ¢ok olmasi
basinci azaltmaya yoneliktir.
1 numarah O .
e > () Kisin cok karli gectigi bolgelerde insanlarin daha
basing daha ; ; ; U
Baykedr, gten.1§ tabanli ayakkabilar giymesi basinci arttirmaya yone
liktir.
2 numarah
durumda
basing daha m
blytiktdr. Asagidaki ctimlelerde bog birakilan yerleri uygun sozciik
lerle doldurunuz.
- P Birim yiizeye dik olarak etki eden kuvvete ..................

P Kat1 maddeler uygulanan kuvveti ayni ..........cccceeeeeee

......... V€ AYNIL ceveveeniieiieeieenieeenneenn.. 1lEtIT]T.
|J 1 numarali P Basing birimi ....ccocceeeviieniieiieeee veya
e durumda dir
o e - i ] .
biiytiktiir. P 1ki parmagimizin arasina aldigimiz toplu igne-

nin basinda olusan basing, ucunda olusan basingtan

|,. ~2numarah B | e o )
xJ durumda » Kat1 maddeler iizerinde bulunduklar1 yiizeye agirlikla-
basing daha rindan dolay1 ................... uygular.

bilytiktiir.
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